
Αριστοτέλης  Ωνάσης  (1906-1975)
– Ο Έλληνας μεγιστάνας

«Όταν εγκατέλειπα τη φλεγόμενη Σμύρνη ένιωθα σαν
τον κόμη Μοντεκρίστο…Ήθελα να βρω έναν θησαυρό
αμύθητης  αξίας  και  να  επιστρέψω παντοδύναμος  να
εκδικηθώ  αυτούς  που  κρέμασαν  τον  θείο  μου,
σκότωσαν τους Έλληνες, έκαψαν τα σπίτια μας… Αυτόν
τον  θησαυρό  τον  δημιούργησα  μόνος  μου  και  είδα
δυνατούς της Γης, πολιτικούς, πρίγκιπες, καλλιτέχνες,
να υποκλίνονται μπροστά μου, όπως και όμορφες και

διάσημες γυναίκες… Έχω τη ψευδαίσθηση ότι  κυβερνάω από το γραφείο  μου
ωκεανούς και ουρανούς, αλλά συχνά πατώντας στο χώμα, που το νιώθω πιο οικείο
και δυνατό από άσφαλτο, τσιμέντο, μάρμαρο, συνειδητοποιώ ότι δεν είμαι παρά
κόκκος άμμου του σύμπαντος… Το ίδιο ένιωσα κι όταν ξαναπάτησα το χώμα της
γενέθλιας πόλης μου…».
Αριστοτέλης Ωνάσης

Ο Αριστοτέλης  Ωνάσης,  ήταν  (και  είναι)  ίσως  ο  πιο  διάσημος  Έλληνας  των
τελευταίων αιώνων. Ήταν ο άνθρωπος που έκανε τ’ όνομά του συνώνυμο του
πλούτου και της δύναμης. Ήταν γόνος του Σωκράτη και της Πηνελόπης Ωνάση,
ευκατάστατης  οικογένειας  της  Σμύρνης.  Είχε  μια  μεγαλύτερη  αδελφή,  την
Άρτεμις και άλλα δυο αδέλφια από τον δεύτερο γάμο του πατέρα του το 1912, την
Καλλιρόη και την Μερόπη. Ο πατέρας του είχε έναν μικρό στόλο από δέκα πλοία
επανδρωμένα με σαράντα ναύτες, ενώ παράλληλα ασχολούνταν και με το εμπόριο
καπνού. Η οικονομική αυτή άνεση, επέτρεψε στον Αριστοτέλη και τ’ αδέλφια του
να σπουδάσουν στα καλύτερα σχολεία. Έτσι, στην ηλικία των 16, ο Αριστοτέλης
μιλούσε τέσσερις γλώσσες: Ισπανικά, τουρκικά, αγγλικά και ελληνικά. Γεννήθηκε
στις 15 ή 20 Ιανουαρίου 1906. Θα αναγκαστεί να εγκαταλείψει τον τόπο που
γεννήθηκε,  όταν  συνέβη  η  Μικρασιατική  Καταστροφή  και  η  πυρπόλυση  της
Σμύρνης. Αφού ζήσει για λίγο ως πρόσφυγας στην Ελλάδα, θα μεταναστεύσει τον
Αύγουστο του 1923 στην Αργεντινή, έχοντας μαζί του λίγα δολάρια.

Στην Αργεντινή, ο Ωνάσης, αφού εργαστεί αρχικά ως λιμενεργάτης, πλύστης και
νυχτοφύλακας  και  για  ένα  διάστημα ως τηλεφωνητής,  θα  εκμεταλλευτεί  την
σχέση που είχε με το εμπόριο καπνού, όταν ζούσε στην Σμύρνη. Με την βοήθεια
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του  πατέρα  του,  εισήγαγε  καπνό  από  την  Τουρκία  (ένα  μέρος  λαθραία)  και
δημιούργησε ελαφρά τσιγάρα που απευθύνονταν κυρίως σε γυναίκες. Το προϊόν
αυτό, που διαφήμιζε πετώντας άδεια πακέτα σε πολυσύχναστα σημεία της πόλης,
θα έχει απήχηση και θα φέρει στον Ωνάση τα πρώτα του χρήματα. Έχοντας ήδη
συγκεντρώσει  ένα  σημαντικό  κεφάλαιο,  θα  εκμεταλλευτεί  τις  οικονομικές
συγκυρίες που επέφερε το μεγάλο οικονομικό «κραχ» του 1929 και το 1932, θα
στραφεί  σ’  έναν τομέα,  που ανέκαθεν οι  Έλληνες είχαν ιδιαίτερη έφεση:  Την
ναυτιλία. Από κει και πέρα, αρχίζει να χτίζεται ο μύθος του Έλληνα μεγιστάνα,
που συγκέντρωσε τεράστιο πλούτο· που είχε το δικό του νησί -τον Σκορπιό· που
συναναστράφηκε με ισχυρούς και διάσημους άνδρες της παγκόσμιας σκηνής, όπως
ο Κένεντι, ο Τσόρτσιλ, ο Μενεγκίνι, ο Τίτο· που γνώρισε μυθικές γυναικείες μορφές
της εποχής, όπως η Τζεραλίν Σπερκλς -εθεωρείτο η πιο όμορφη γυναίκα στον
κόσμο-, η Εύα Περόν, η Μέριλιν Μονρόε, η Μαρία Κάλας, η Γκλόρια Σουανσόν, η
Γκρέτα Γκάρμπο και η Τζάκι Κένεντι την οποία και νυμφεύθηκε· που δημιούργησε
την Ολυμπιακή και την έκανε περιώνυμη για την χλιδή της και τις προδιαγραφές
εξυπηρέτησης επιβατών που σήμερα θεωρούνται αδιανόητες λόγω κόστους.

Η συνέχεια επί της οθόνης…
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